



马蹄声声送春归

——洛阳马文化散谈



□郑贞富

马年数“马” 白驹过隙 ——百年马年纪事(中)

□本报首席记者 石蕊璞

核心提示

“洛阳二月三月春,车轮马足飘香尘。”这是宋代诗人李新的名句。马年春节即到,百花将次第开放,而骑马游春是洛阳古代的风俗。洛阳的马文化源远流长,西周时,周穆王驾八骏西巡,开辟了洛阳通往西域的丝绸之路;西周时,伯乐相马于朝阳,留下了美丽的传说;金戈铁马下洛阳,更有说不尽的故事。洛阳人爱马,留下了大量优美的咏马诗。

穆王西巡驾八骏

用于骑战驾耕之用的马,是由野马驯化而成的。五帝时期,马拉车的技术已经发明,经夏、商、西周三代,华夏民族利用马拉车形成的军阵挫败过无数次异族人的入侵,创造了多次改朝换代的历史。

西周时,都城洛邑(洛阳)有规模甚大的王室养马场。

周穆王得八骏,皆桃林马场(今洛河中上游一带)所产千里宝马,其名字是:赤骥、盗骊、白义、踰轮、山子、渠黄、骅骝(huáliú)、绿耳。穆王设天闲之厩以养之,又设内厩、外厩以养各地进贡之马。

先秦的地理典籍《穆天子传》,主要记述的是周穆王西巡的故事。

据书中记载,周穆王率领将士,驾上由八匹骏马拉的龙车,由造父赶车、伯天做向导,从洛邑出发,到达天山西北的西王母之国。西王母是当时西域的一个女酋长。

周穆王西巡时,除自己乘坐八骏龙车外,还有一个庞大的运输车队,车上装有帛、贝带、朱带、锦、朱丹等极其珍贵的丝绸,他将这些礼物赠给了西王母。

20世纪80年代,新疆考古工作者在吐鲁番盆地西缘发现了一件保存良好的凤鸟纹绿色丝线刺绣绢,经鉴定为中原地区的产物,时间约在公元前642年,这就为早期丝绸之路的开辟提供了实物证据。



春讯 王松生画



马腾盛世入诗篇

洛阳人爱马,洛阳文人喜马,在这里留下许多咏马诗赋。《诗经》中,关于马的称谓就有50多个,使用的次数就有91次。“四牡騤騤(kuí马强壮的样子),载是常服。”“皎皎白驹,食我场(菜圃)藿(huò植物)。”这些都是其中的经典名句。

东汉洛阳的大赋,如班固《东都赋》所谓“千乘雷起,万骑纷纭”,张衡《东京赋》所谓“銜声嘒嘒(huì有节奏的铃声),和铃铎(yáng)”,都是写洛阳“车如流水,马如游龙”的都市风景。

曹操父子、建安七子、竹林七贤、金谷二十四友的作品,代表汉末建安年间到魏晋时期文学的最高水平,他们主要活动在都城洛阳。在他们的诗赋中,留有大量咏马的诗篇。例如,曹植写有《白马篇》,曹丕写有《饮马长城窟行》,曹操的“老骥伏枥,志在千里。烈士暮年,壮心不已”都是千古名句名篇。

唐朝诗人喜欢咏马言志,洛阳诗人李贺写的《马诗二十三首》,是唐代咏马诗的代表作。而在唐代咏马诗中,最著名的当数李白的《将进酒》:“五花马,千金裘,呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁。”此诗于开元二十四年(公元736年)春作于孟津渡口的酒肆中。诗中的丹丘生(元丹丘)、岑夫子(岑勋)皆为洛阳隐士。

杜甫《高都护骝马行》云:“五花散作云满身,万里方看汗流血。”写出了马文化的精髓。“勤行当不息,敬守思弥敦。”甲午嘉年,骏马迎春,有了这种精神,河洛儿女一定能写出更新更美的诗篇。

伯乐选贤识骥驥

黄河之南有山,名曰太极岭,岭下有湖,名曰伯乐注,为今孟津县朝阳镇所辖,传说此地为伯乐隐居之地。

东周时期,诸侯争霸,莫不兴兵尚武,广选良马,以服戎事。而相马大师,为诸侯所敬重。

伯乐,就是其中的佼佼者。伯乐为晋国没落贵族,精于相马之术,见晋国大乱,渡河入洛,隐居于太极岭中。当时,墨翟隐

于黛眉山,二人交厚,常相往来。

一日,伯乐见一匹马拉盐车上山,其马瘦弱,蹄膝折,灰汗交流。伯乐大惊,知道此名为骥驥的千里马,立即将其解下,脱衣为马披上,此马仰首而鸣,声达于天,如金石之声。

伯乐买下此马,精心饲养,一年后,此马体形如龙,毛色闪亮,两

目如炬。伯乐将它赠给墨翟,墨翟乘此马翻山越岭,如行平地,世人方知伯乐为良马之知音。

今孟津伯乐注湖水已涸,湖边有古井一口,人称伯乐井;近处有峡谷,人称伯乐谷;谷中有路,人称跑马道;有自然形成的山坳一处,人称神马圈。山下出土有唐代墓志一方,上有伯乐注之名。可见,伯乐相马于北邙的传说由来已久。

铁马金鞭写春秋

洛阳为天下之中,得中原者得天下,于是“金戈铁马下洛阳”“铁马金鞭写春秋”成为无数英雄的梦想。一部洛阳史,半部战马篇。

商朝末年,纣王无道,周武王率战车劲卒,大举伐纣,八百诸侯会于孟津。伯夷、叔齐在武王的战车前,扣马而谏,力阻伐纣。今孟津扣马村即为故事发生地,其村南的首阳山,为二人隐居之处,庙墓仍存。

东周末年,秦国铁骑纵横天下,饮马伊川,虎视洛阳。周赧(nǎn)王不甘亡国之君,任命西周公为大将,率领五千兵马,出伊阙伐秦。数十万秦军迅速出伊,

五千周兵,从将军到马夫,全部殉国。好一群洛阳男儿,好一曲英雄悲歌!

骑兵为东汉军队的主力,凉州和并州设有三十六个大型养马场,养战马三十万匹。有此国力,当北匈奴挑畔时,东汉光武帝下诏,“汉秉威信,总率万国,日月所照,风雨所及,皆为臣妾。殊俗百蛮,义无亲疏,服顺者褒赏,叛逆者诛罚”。汉军才能平定交趾,经略西域,大破匈奴。

北魏孝文帝是一代雄主,在河西马场养战马,由数十万铁骑组成了庞大军团。太和十七年(公元

493年),孝文帝大破柔然(古代民族)后,出动大军三十万,誓师南伐。行至洛阳,霖雨不霁(jù),稍作休整,孝文帝戎服执鞭御马而出,号令六军,向南进发。群臣都跪于马前,阻止出兵。孝文帝借机宣布,迁都洛阳。此后北魏铁军饮马长江,戡(kān)定中原。

隋唐承袭北魏军制,组成以骑兵为主的中央禁军和野战兵团,凭此国力,再创盛世。五代时,洛阳有夹马营,为中央禁军的驻屯之地,北宋开国君主赵匡胤就出生在这里。赵匡胤精于骑射,留有“千里走单骑”的故事。南宋之初,岳家军北伐至洛宁,这里仍留有岳飞驻马处等遗迹。

[1954年] 洛阳市升为直辖市

1954年,是新中国成立后的第一个马年。当时的洛阳市,实际上是洛阳县城的变名,其城区及四关总面积不过5平方公里,市区人口不足7万。1953年,国家定洛阳市为全国8个重点建设的工业城市之一、中南区工业建设重点城市,为洛阳的崛起提供了千载难逢的历史机遇。为适应洛阳工业建设的发展,1954年3月,国务院将洛阳市划为河南省省辖市,同时撤销洛阳县,建立洛阳市直辖的县级行政区——郊区。

1954年4月,国家城市建设总局组织有关部门及洛阳市城市建设委员会迅速制订出《涧西区工业规划》,首先保证国家在洛阳市投放的重点项目中国第一拖拉机制造厂、洛阳热电厂、洛阳轴承厂、洛阳矿山机器厂、洛阳有色金属加工厂(后改称洛阳铜加工厂)等大型企业的启动。

为配合涧西工业建设,1954年10月,洛阳涧西区正式成立。

为保证洛阳工业建设的顺利进行,1954年,中共中央、国务院从洛阳地区之外调入7000名管理工业的干部和17000名工程技术人员,投入大量的建设基金,在洛河北岸掀起了工业建设的高潮。

随着洛阳城市的升级和工业建设的进行,洛阳基础教育不断扩大,交通建设开始起步。1954年,洛阳市交通局成立,年底建立公共汽车站,开通从洛阳车站到703工地公共客运线路一条,全长13公里。

洛阳升级和大规模的工业建设,给城乡人民提供了绝好的就业机会,数以万计的职工有了稳定的工资收入。1954年,洛阳城市全部职工平均工资收入达409元,比1949年增加了146元。此后,乡村受工业城市的影响,农民收入也明显增加。

这一年9月,第一届全国人大第一次会议在北京中南海怀仁堂隆重举行。会议通过了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国人民检察院组织法》和《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民委员会组织法》,选举毛泽东为中华人民共和国主席,朱德为副主席,刘少奇为第一届全国人民代表大会常务委员会委员长,宋庆龄等13人为副委员长,董必武为最高人民法院院长,张鼎丞为最高人民检察院检察长,任命周恩来为国务院总理,陈云等10人为国务院副总理。

这一年,北京—莫斯科直达客车首次通车,康藏、青藏公路正式通车,我国首批飞机制造成功并举行试飞典礼;新疆生产建设兵团组建,成为新中国最早的屯垦戍边部队。

这一年9月,赫鲁晓夫应邀访华,签订了关于苏联政府给予中国政府5.2亿卢布长期贷款的协定和关于苏联政府帮助中国政府新建15项中国工业企业和扩大原有协定规定的141项企业设备的供应范围的议定书。

[1966年] 一拖试制出载重汽车

1966年的马年,是洛阳快速发展势头开始停滞的一年。

是年5月16日,中共中央政治局会议通过了《中国共产党中央委员会通知》(简称“五一六通知”),标志着“文化大革命”开始。

9月,毛主席著作、毛主席像开始在洛阳市大量发行;外地“红卫兵”开始来洛串联,洛阳市也组织“红卫兵”分期分批赴北京和外地串联。

1966年上半年,洛阳市拥有工业企业375个,职工人数21万人,主要工业产品产量迅速增长,并建立起石油化工、电子工业、汽车制造等新兴的工业门类;下半年,洛阳工业发展势头受阻。尽管如此,由于科技工作者忍辱负重、顽强攻关,仍在一些重大科技领域取得惊人的突破。1966年8月16日,第一拖拉机制造厂试制出第一辆665型越野载重汽车,结束了洛阳市不能制造汽车的历史。

这一年的2月7日,《人民日报》发表长篇通讯《县委书记的好榜样——焦裕禄》和社论《向毛泽东同志的好学生——焦裕禄同志学习》。两天后,洛阳市委向各级党组织发出通知,动员全市党员干部响应省委号召,学习焦裕禄一心一意为革命、一心一意为人民的高贵品质。

这一年,洛阳汽车公司客车增加到53辆,营运线路6条,长84.5公里。

这一年,联合国教科文组织第十四次大会决定,每年9月8日为国际扫盲日。其目的在于各成员国和有关国际机构共同文盲现象作斗争。这是第一个国际扫盲日。

(感谢洛阳市地方志办公室提供史料)

分类广告

刊登电话:63330377 63330677 63330977
地址:洛阳市西工区中州东路111号
咨询代理
资质专办公司注册
工商注册 年检 增资 验资
代理记账 报税 13721612457
会计服务
专业财务公司
代理记账、兼职会计、报税、工商注册、增资验资 13721612457

登声明公告选(洛阳日报)

刊登范围:单位及个人证件遗失、印章遗失、注销公告、减资公告、合营公告、股权转让等
热线电话:63330377 63330677
调查服务
●专业讨债成功收费 13703885557
起名改名
●美名策划院华阴店 63207739
声明公告
机械工业第四设计研究院组织机构代码证副本丢失,代码号为17107233-2,登记号为组代管 410300-115833-1、410300-115833-2,声明作废。

刘国斌位于涧西区浅井头二街坊32号住宅楼1单元201室土地证遗失,证号:洛市国用(2013)第04009026号,声明作废。

苗秋芳位于老城区中州东路385号八角楼金街00-1-116、117、145室土地证遗失,证号:洛市国用(2009)第02002935、02002936、02002937号,声明作废。

苗秋芳位于瀍河区九都东路与启明南路交叉口西北角A-7幢135、136号土地证遗失,证号:洛市国用(2009)第01002757、01002758号,声明作废。

洛阳天城房地产开发有限公司,税务登记证副本丢失,证号为豫国税洛西字410303670098377号,声明作废。

注销公告
洛阳市金普电子科技有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告
温州市东凤建筑工程有限公司洛分分公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

珍惜粮食 远离浪费

珍惜粮食



积极创建国家公共文化服务体系示范区 让人民共享文化发展成果

